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Методологія дослідження. Стаття базується на використанні таких методів дослід-

ження, як: наукова абстракція – при визначенні сутності поняття «соціальна політика під- 

приємства»; системного аналізу в частині застосування декомпозиції елементів – при вио-

кремленні складових побудови соціальної політики на підприємстві; загального й особливо-

го – при встановленні співвідношення між соціальною політикою держави і соціальною по-

літикою підприємства; статистичні методи – при аналізі надходжень за схемами соціального 

захисту населення в Україні за період 2018–2022 рр. 

Результати. Проведено аналіз теоретико-методологічних підходів до визначення по-

няття «соціальна політика підприємства» та запропоновано авторське бачення його сутності. 

Ідентифіковано рівні реалізації соціальної політики за економічними суб’єктами та виокрем-

лено її функції на кожному із рівнів. Розглянуто структуру соціальної політики на підприєм-

стві та виокремлено такі її напрямки як: політика зайнятості, політика доходів, політика 

співпраці роботодавців і профспілок, політика соціального забезпечення та соціального за-

хисту, політика підвищення якості працівників, трудового життя тощо. Встановлено взаємо-

залежність між соціальною політикою держави і соціальною політикою підприємства, про-

демонстровано її зв’язок із соціально-економічними показниками розвитку бізнесу та дове-

дено, що вона є підґрунтям до активної політики розвитку інтелектуального потенціалу під-

приємства. Проведено аналіз фінансових надходжень за схемами соціального захисту насе-

лення в Україні за період 2018-2022 рр та детальний аналіз видів надходжень, які формують 

основу для забезпечення соціального захисту населення за 2022 р. 

Новизна. Надано авторське визначення поняття «соціальна політика підприємства», а 

саме: представлено її як управління процесом надання соціальних послуг та створення відпо-

відних умов працівникам підприємств та їх сім’ям, мотивуючи та підвищуючи ефективність 

їх інноваційно-креативних здібностей, з метою формування адаптивно-прогресивного роз-

витку суб’єктів господарювання та держави. Запропоновано модель формування соціальної 

політики як основи розвитку інтелектуального потенціалу на підприємстві.  

Практична значущість. За даними проведеного аналізу визначено, що соціальна полі-

тика вітчизняного підприємства є частиною соціальної політики держави, а отже перебуває у 

тісній взаємозалежності з напрямками її реалізації на національному рівні функціонування 

економіки. Саме тому увага менеджменту підприємств до діяльності держави у соціальній 

сфері, про що мова йде у даній статті, може сприяти формуванню більш реальних соціальних 

орієнтирів бізнесу.   

Ключові слова: підприємства, тенденції розвитку, соціальна політика, держава, неви-

значеність, розвиток інтелектуального потенціалу підприємства. 

 

Постановка проблеми. Сьогодні віт-

чизняні підприємства працюють в умовах 

великої невизначеності та динамізму зов-

нішнього середовища, гострої конкуренції 

та кризових явищ, як в економічній, так і 

екологічній сферах. Розвиток української 

економіки, її інтеграція в європейське спів-

товариство та ринок, сильна конкуренція на 

світовому ринку та сучасні екологічні умови 

спонукають вітчизняні підприємства шукати  
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нові шляхи розвитку та напрямки. Нова сис-

тема цінностей суспільства повинна змінити 

цільові установки розвитку підприємства. 

Пріоритетним стає соціально-екологічний 

аспект, який, водночас, потребує переорієн-

тації підходу до вибору критеріїв розвитку 

та оцінки ефективного економічного зрос-

тання. Ця зміна пріоритетів вимагає дослід-

ження розвитку підприємства як соціальної 

системи. 

Підвищення важливості соціальної по-

літики вітчизняні підприємства впливає на 

якість життя співробітників підприємства, а 

також споживачів. Узгодження інтересів  

суспільства, роботодавців і працівників є 

складним і багатовимірним процесом, який 

включає економічні та соціальні процеси 

вітчизняних підприємств та зовнішнього се-

редовища, яке має реально використовувати 

можливості соціальної політики та постій-

ного вдосконалення. 

Аналіз останніх досліджень та публі-

кацій. Проблеми функціонування соціальної 

сфери суспільства завжди перебували у цен-

трі уваги як зарубіжних, так і українських 

дослідників. Ця сфера є багатоаспектною і 

відображає взаємодію держави, бізнесу і су-

спільства у досягненні соціально значимих 

цілей [1, 3, 4, 5, 7, 10, 17, 18]. Окремим ас-

пектом досліджень в сучасних умовах є пи-

тання соціальної політики підприємств, що 

знайшло своє відображення в роботах прис-

вятили праці такі науковці як: А. Бабенко та 

А. Холодна [19], .Л. Ярова [19], А. Лобза 

[20], М. Мних [9], В. Прохорова [15], 

В. Чобіток [12, 13] та інші.  

Науковці в своїх працях аналізували 

проблематику розвитку соціальної політики 

в Україні, розглянули основні тенденції та 

перспективи цього явища. Але, у зв’язку з 

глобальними змінами, доцільно актуалізува-

ти та додатково сформувати підґрунтя для 

ефективної соціальної політики на вітчизня-

них підприємствах в умовах невизначеності. 

Ця проблема стає ще більш актуальною з 

огляду на те, що основний ресурс будь-

якого підприємства є співробітники, і ефек-

тивність їх роботи залежить від спрямовано-

сті соціальної політики підприємства. 

Формулювання мети статті. Метою 

даної статті є формування ефективної соці-

альної політики на вітчизняних підприєм-

ствах в умовах невизначеності. 

Виклад основного матеріалу дослід-

ження. У сучасних умовах репутація віт-

чизняного підприємства залежить не тільки 

від комерційного успіху та якості продукції, 

а й від її активності у вирішенні проблем 

інноваційно-креативного напряму. З цієї 

причини вітчизняні підприємства все часті-

ше звертаються до поняття «корпоративне 

громадянство», відповідно підприємство, як 

«громадянин» певної території, повинно 

сплачувати податки, встановлені згідно з 

нормами законодавства, відповідно до зако-

нодавства про працю та охороняти навко-

лишнє середовище. Так само підприємство 

повинно взяти на себе додаткові обов’язки, 

розвиваючи соціальну інфраструктуру регі-

ону, реалізовуючи проєкти та місцеве уп-

равління тощо [1]. 

Тому соціальна політика підприємства 

формується під впливом внутрішнього і   

зовнішнього середовища. У внутрішньому 

середовищі виділяється соціальна організа-

ція трудової діяльності людей та їх груп, а в 

зовнішньому середовищі, насамперед, задо-

волення суспільних потреб у тих чи інших 

товарах і послугах, взаємодія з місцевими та 

регіональними громадами з питань інфра-

структури соціального розвитку; участь у 

реалізації соціальних програм тощо. Водно-

час виникає протиріччя між рівнем впливу 

підприємства та (місцевим) розвитком тери-

торії: чим більше підприємство інвестує в 

соціальну політику регіону, тим менше   

коштів направляє на внутрішній соціальний 

розвиток. У рамках цієї проблеми постає 

питання про тип і обсяг соціальної відпові-

дальності, яку повинно нести підприємство, 

особливо у зовнішньому середовищі. 

Аналізуючи мотивацію та функції віт-

чизняних підприємств, які пропонують доб-

ровільні соціальні послуги, можна знайти 

кілька точок зору. З одного боку, вважаєть-

ся, що традиції, успадковані від планової 

економіки, спонукають керівників до соці-

ального захисту працівників своїх підпри-

ємств. У той час, зіштовхнувшись із забез-

печенням достатньої кількості матеріалів і 

соціальних благ для всього населення краї-

ни, керівники намагалися забезпечити пра-
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цівникам необхідний рівень соціального за-

хисту за рахунок підприємства [2]. 

Соціальна політика як система заходів 

і підходів, пов'язана з вирішенням проблем 

підвищення добробуту населення, підви-

щення духовного і фізичного розвитку та 

захисту соціально незахищених верств насе-

лення.  

Складовими соціальної політики є по-

літика доходів, соціальний захист громадян, 

молодіжна політика, розвиток системи охо-

рони здоров'я, освіти, культури, забезпечен-

ня товарами, послугами та умови проживан-

ня. Загальним показником соціальної полі-

тики є рівень задоволення матеріальних і 

духовних потреб людини [4].  

В основі поняття «соціальна політика» ле-

жить багато думок зарубіжних і вітчизняних 

вчених. Аналіз визначень поняття «соціаль-

на політика» наведено в табл. 1. 

 

Таблиця 1 

Аналіз визначень поняття «соціальна політика» 

Автор Визначення 

Дж. Стюарт Сфера державної діяльності, відповідальна за створення системи соціального за-

хисту та надання такого захисту, що включає соціальні послуги та виплати 

В. Афанасьєв Соціальна політика проявляється через забезпечення матеріального добробуту на-

роду, підвищення культури, громадської свідомості та активності, поглиблення 

демократії та прогресивний розвиток соціальної структури суспільства 

О. Яременко Соціальна політика в вузькому розумінні – «діяльність суб'єктів соціальної політи-

ки, спрямована на захист груп населення, неспроможних до самозахисту та само-

забезпечення, організація соціальних служб» 

А. Колот Соціальна політика не може бути ефективною, якщо спрямована виключно на со-

ціально незахищені верстви населення, що, звісно, потребує уваги держави та сус-

пільства в цілому. Умови, необхідні для підтримки соціально вразливих безробіт-

них верств населення, створюються суб'єктами суспільного виробництва, і вони 

можуть і повинні бути об'єктом заходів соціальної підтримки та розвитку. 

У. Моторнюк  Ключовий чинник соціальної держави у вузькому та широкому розумінні. У вузь-

кому розумінні соціальна політика – це цілеспрямована діяльність суб’єктів з ме-

тою забезпечення соціального захисту і створення умов для формування безпечно-

го соціального середовища людини. Іншими словами – це діяльність суб’єктів со-

ціально-політичного життя, спрямована на формування соціальної безпеки людини 

й суспільства. У широкому розумінні соціальна політика – це система цілеспрямо-

ваної діяльності суб’єктів, що сформувалися у суспільстві на певному етапі його 

розвитку і здійснюється на основі певних принципів і засад з метою забезпечення 

оптимального функціонування й розвитку соціальних відносин 

М. Мних  Підсистема політики держави, спрямована на регулювання соціальних відносин, 

соціальний розвиток та забезпечення соціальної перспективи 

П. Шевчук  Постає як багатовимірна система програм, служб і заходів (управлінських, регуля-

тивних та саморегулятивних), спрямованих у соціальну сферу. Вона охоплює різ-

номанітні напрями суспільного буття 

Вікіпедія План чи дія урядових чи інституційних установ, спрямованих на вдосконалення 

або реформування суспільства 

Політологічний 

енциклопедич-

ний словник 

Діяльність держави по збалансованому розвитку суспільства, забезпеченню ста-

більності державного правління й соціального захисту населення 

 

Проаналізувавши визначення поняття 

«соціальна політика» запропоноване автор-

ське бачення даного  визначення – це  уп-

равління процесом надання соціальних пос-

луг та створення відповідних умов праців-

никам підприємств та їх сім'ям, мотивуючи 

та підвищуючи ефективність їх інноваційно-

креативних здібностей, з метою формування 

адаптивно-прогресивного розвитку суб’єктів 

господарювання та держави. 

Одним із найважливіших питань у   

розробці ефективної соціальної політики є 

вдосконалення механізму соціальних видат-

ків вітчизняного підприємства. Через неста-
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більну фінансову ситуацію більшість під-

приємств не в змозі підтримувати соціальні 

рамки [3, 5].  Крім того, заробітна плата на 

багатьох підприємствах перестала викону-

вати свої функції, не забезпечує відтворення 

робочої сили та не керує споживчим попи-

том. Водночас низька заробітна плата не дає 

конкурентної переваги на міжнародному 

ринку. Витрати на оплату праці та соціальні 

відрахування мають мінімальну частку в за-

гальних витратах підприємства. Крім того, 

негативно впливає на працівників зруйнова-

на в ході реформування економічного ринку 

соціальна інфраструктура, а також відсут-

ність належних інституцій і соціального за-

хисту населення, придатних для економіки 

та елементів ринкових відносин. Безпереч-

но, заробітна плата є основною частиною 

вирішення соціальних проблем, але існують 

й інші більш ефективні підходи до соціаль-

ного захисту працівників. Тому збільшення 

соціальних видатків може бути більш вигід-

ним способом мотивації працівників, ніж 

підвищення заробітної плати. 

За даними Державної служби статис-

тики України проведено аналіз надходжень 

за схемами соціального захисту населення в 

Україні за період 2018–2022 рр., результати 

якого наведено в табл. 2. 

 Таблиця 2 

Аналіз надходжень за схемами соціального захисту населення  

в Україні за період 2018–2022 рр.* 

Рік Сума, тис. грн. 
Абсолютне відхилення, 

тис. грн. 

Відносне відхи-

лення, % 
∆ 

2018 571 598 286,8 - - - 

2019 641 466 881,3 69 868 594,5 112,22 ↑ на 12,22% 

2020 689 858 955,4 48 392 074,1 107,54 ↑ на 7,54% 

2021 750 550 117,8 60 691 162,4 108,8 ↑ на 8,80% 

2022 856 154 845,3 105 604 727,5 114,07 ↑ на 14,07% 

*Розраховано за даними Державної служби статистики України [6] 

 

Результати аналізу свідчать, що над-

ходження за схемами соціального захисту 

населення в Україні за період 2018–2022 рр. 

мали тенденцію до збільшення. У 2019 р. в 

порівнянні з 2018 р. надходження збільши-

лися на 69868594,5 тис. грн., що складає 

112,22%, у 2020 р. в порівнянні з 2019 р. – 

на 48392074,1 тис. грн.(107,54 %), у 2021 р. 

в порівнянні з 2020 р. – на 60691162,4 тис. 

грн. (108,8 %), а у 2022 р. в порівнянні з 

2021 р. – на 105604727,5 тис. грн., (114,07%) 

(рис.1). 

 
Рис. 1. Сума надходжень за схемами соціального захисту населення  

в Україні за період 2018–2022 рр. 
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Детальний аналіз видів надходжень, 

які формують основу для забезпечення соці-

ального захисту населення за 2022 р. пред-

ставлено в табл. 3. 

 

Таблиця 3 

Надходження за схемами соціального захисту населення в Україні за 2022 р.* 

Вид надходжень Сума, тис. грн. Структура, % 

Державний бюджет 80 627 562,4 9,42 

Соціальний захист військовослужбовців 69 785 699,6 8,15 

Соціальний захист осіб, які постраждали вна-

слідок аварії на Чорнобильській АЕС 
22 288 971,2 2,60 

Соціальний захист працівників державного 

управління 
17 683 983,6 2,07 

Охорона здоров'я 137 690 898,6 16,08 

Місцеві бюджети 42 264 930,1 4,94 

Соціальний захист сімей 17 340 027,3 2,03 

Компенсація житлових витрат 33 699 490,4 3,94 

Соціальний захист пенсіонерів 380 279 896,5 44,42 

Соціальний захист в разі тимчасової втрати 

працездатності 
15 712 000,2 1,84 

Соціальний захист в разі професійної хворо-

би або нещасного випадку на виробництві 
16 326 159,1 1,91 

Соціальний захист безробітних 17892735,9 2,09 

Соціальні виплати роботодавців 4 562 490,3 0,53 

Всього надходжень 856 154 845,3 100 

*Розраховано за даними Державної служби статистики України [6] 

 

За даними проведеного аналізу видів 

надходжень, які формують основу для за-

безпечення соціального захисту населення 

за 2022 р. можна стверджувати, що значна 

кількість надходжень направлено на соці-

альний захист пенсіонерів (44,42%) це під-

тверджує, що в Україні переважає тенденція 

нації старіння.  16,08% направлено на охо-

рону здоров’я, 9,42% на державний бюджет 

та 8,15% на соціальний захист військово-

службовців (рис. 2). 

 

 
Рис. 2. Структура соціальних виплат в Україні за 2022 р. 
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Соціальні витрати, як окрема катего-

рія, потребують чіткого визначення струк-

тури та класифікації цих витрат з урахуван-

ням фінансових вимог, податків, управлін-

ського обліку та міжнародного досвіду. По-

тенційна можливість задовольнити потреби 

цих різних соціальних груп залежить від об-

сягу та ефективності діяльності вітчизняно-

го підприємства, в цілому: загального обся-

гу податків, внесків та інших обов'язкових 

платежів; поточні витрати підприємства; 

розмір прибутку, який може бути викорис-

таний для задоволення суспільних та інших 

потреб. [7].  

Щоб задовольнити потреби різних со-

ціальних груп, підприємство має обрати 

ефективну форму та спосіб реалізації, оці-

нити вартість варіанту та визначити джерело 

фінансування (табл. 4). 

Таблиця 4  

Напрямки реалізації підприємством потреб різних соціальних груп  

та формування джерела їх фінансування** 

Соціальні гру-

пи 
Способи реалізації потреб 

Джерела фінансування 

потреб 

Власники під-

приємства 

Сплата дивідендів. Нарахування та виплата відсотків 

за акціями. 
Прибуток підприємства. 

Персонал під-

приємства 

Оплата праці. Надання пільг, пов’язаних з роботою 

на підприємстві. Створення умов для роботи та від-

починку. 

Собівартість продукції (пос-

луг). Прибуток підприєм-

ства. 

Постачальники 

ресурсів 

Своєчасна оплата матеріальних ресурсів. Сплата 

штрафів, пені або неустойки. 

Собівартість продукції. Інші 

витрати звичайної діяльнос-

ті. Прибуток підприємства. 

Споживачі 

продукції (по-

слуг) 

Підвищення якості продукції (послуг). Зниження ва-

ртості продукції (послуг). Підвищення рівня обслу-

говування. 

Собівартість продукції (пос-

луг). 

Суспільство 

Сплата податків, зборів та інших обов’язкових пла-

тежів. Будівництво об’єктів соціально-культурного 

призначення. Благодійні внески. Створення нових 

робочих місць. Дотримання вимог екологічної безпе-

ки виробництва та якості продукції (послуг). 

Собівартість продукції 

(послуг). Прибуток 

підприємства. 

Інші витрати звичайної 

діяльності. 

**Сформовано на основі використаних літературних джерел [1,2,3,7,10] 

 
Причиною стримування соціального 

розвитку вітчизняного підприємства є поси-

лення експлуатації праці через вплив глоба-

лізації економіки та незрілість соціальної 

спрямованості в Україні. Вчені намагаються 

оцінити реальну ситуацію в розвинених кра-

їнах та перейняти успішний досвід її реалі-

зації у вітчизняній економіці. Соціальна по-

літика вітчизняного підприємства є части-

ною соціальної політики держави. Аналізу-

ючи соціальну політику підприємства, необ-

хідно звернути увагу на інструменти реалі-

зації соціальної політики держави. 

Це діяльність суб’єктів суспільно-

політичного життя, яка спрямована на ство-

рення соціальної безпеки особистості та сус-

пільства. У широкому розумінні соціальна 

політика – це система заходів, спрямованих 

на суб’єктів, що сформувалися в суспільстві 

на певному етапі розвитку та реалізуються 

за певними принципами та засадами, для 

забезпечення оптимального функціонування 

та розвитку суспільства. Модель формуван-

ня соціальної політики як основи розвитку 

інтелектуального потенціалу на підприєм-

стві наведено на рис. 3.  

Побудова соціальної політики на під-

приємстві здійснюється за кількома напрям-

ками, найважливішими з яких є: політика 

зайнятості, політика доходів, політика спів-

праці роботодавців і профспілок, політика 

соціального забезпечення та соціального за-

хисту, політика підвищення якості праців-

ників, трудового життя тощо. Ця сфера тіс-

но пов'язана, взаємозалежна і завершена з 

соціально-економічними показниками роз-

витку бізнесу та є підґрунтям до активної 

політики розвитку інтелектуального потен-

ціалу підприємства. 
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Формування соціальної політики на підприємствах

Вибір соціальних пріоритетів 

Визначення співвідношених бюджетних та небюджетних коштів на фінансування соціальних 
заходів

Розробка та реалізація соціальних програм на рівні держави

Забезпечення соціального захисту членам 
суспільства

соціальне забезпечення

соціальне страхування

обов’язковий мінімум оплати праці

індексація доходів

Забезпечення  працездатним членам суспільства 
сприятливих умов для розвитку підприємництва 

дерегуляція бізнесу

підтримування високого рівня зайнятості в 
країні 

заохочення малого бізнесу

регулювання трудових відносин

Принципи реалізації соціальних програм на 
підприємствах

забезпечення матеріальних і нематеріальних потреб 
та інтересів працівників

забезпечити доступність і прозорість витрат 
підприємства

наявність звітів про витрати та результати

забезпечення пільг і гарантій у сфері соціального 
захисту працівників

враховувати підвищення рівня життя та зміни 
системи цінностей суспільства

Функції реалізації соціальних програм на 
підприємствах

попередження конфліктів на підприємтсві

підвищення якості відносин між 

роботодавцями і працівниками

забезпечення ефективного залучення нових 

працівників

інноваційні методи формування прибутку

Формування іміджу підприємтва

Активна політика розвитку інтелектуального потенціалу підприємства

Етапи розробки ефективної соціальної політики на підприємстві 

Етап 1 Розробка стратегічного плану удосконалення соціальної політики підприємства

Етап 2 Розробка проєкту удосконалення механізму формування соціальних витрат

Етап 3 Розширення меж соціальної відповідальності

Етап 4 Оновлення соціальної інфраструктури підприємства

Етап 5 Розвиток „прозорої” системи фінансового контролю за соціальними витратами

Етап 6 Затвердження стратегічного плану з вдосконалення соціальної політики підприємства

Етап 7
Продукування інновацій та визначення основних переваг соціальної політики 

підприємства на основі  стратегічного плану

 
Рис. 3. Модель формування соціальної політики  

як основи розвитку інтелектуального потенціалу на підприємстві 
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Щоб внести ефективні зміни в систему 

соціальної політики управління підприєм-

ствами необхідно перманентно формувати 

умови для розвитку персоналу, його навчан-

ня та розкриття інноваційно-креативних 

можливостей. 

Звичайно, проєктна діяльність може 

бути рекомендованою і залежить від систе-

ми управління кожного конкретного підпри-

ємства, його фінансових і організаційних 

можливостей і наявності спеціалістів у за-

безпеченні соціального розвитку. Впровад-

ження моделі формування соціальної полі-

тики як основи розвитку інтелектуального 

потенціалу на підприємстві потребує додат-

кових фінансових витрат, оскільки необхід-

не залучення фахівців та визначення векто-

рних направлень оптимізації проєкту та за-

безпечення його ефективності. Реалізація 

запропонованого проєкту покращить роботу 

підприємства, розширить соціальну захище-

ність працівників, дозволить розвинути про-

зору та зрозумілу систему фінансового кон-

тролю за соціальними витратами, що нада-

ються працівникам, здійснить організаційні 

зміни в управлінні корпоративної соціальної 

політики. 

Висновки. Під соціальною політикою 

підприємства вчені розуміють управління 

процесом надання соціальних послуг праці-

вникам організації та членам їх сімей, ком-

плекс заходів, спрямованих на вирішення 

різноманітних соціальних проблем праців-

ників, їх мотивацію та підвищення ефектив-

ності роботи.  

Побудова соціально-економічної полі-

тики в організації здійснюється за кількома 

напрямками, найважливішими з яких є: по-

літика зайнятості, дитяча стабільність, полі-

тика доходів, політика співпраці роботодав-

ців і профспілок, політика соціального за-

безпечення та соціального захисту, політика 

підвищення якості працівників, трудового 

життя. Соціальна захищеність співробітни-

ків, розвиток особистості та турбота про 

здоров'я є передумовами успішної роботи 

вітчизняного підприємства.  

Щоб внести ефективні зміни в систему 

управління, необхідно реально включити 

конкретні дії в роботу підприємства. Ком-

плексна реалізація наведених автором захо-

дів проекту щодо вдосконалення соціальної 

політики підприємства зможе покращити 

соціальне становище працівників і дозво-

лить вітчизняному підприємству позиціону-

вати свій бренд як одного з найкращих ро-

ботодавців у сфері праці.  
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FORMATION OF AN EFFECTIVE SOCIAL POLICY AT DOMESTIC ENTERPRISES IN 

CONDITIONS OF UNCERTAINTY 

S. M. Shepelenko, Doctoral Candidate, Ukrainian Engineering Pedagogics Academy 

 

Methods. The article is based on the use of such research methods as: scientific abstraction – 

when defining the essence of the concept of «enterprise social policy»; system analysis in terms of 

the application of the decomposition of elements – when distinguishing the components of the con-

struction of social policy at the enterprise; general and specific – when establishing the relationship 

between the social policy of the state and the social policy of the enterprise; statistical methods – 

when analyzing income under social protection schemes in Ukraine for the period 2018–2022. 

Results. The analysis of theoretical and methodological approaches to the definition of the 

concept of «social policy of the enterprise» was carried out, and the author’s vision of its essence 

was proposed. The levels of social policy implementation by economic entities were identified and 

its functions at each of the levels were distinguished. The structure of the social policy at the enter-

prise is considered and the following directions are singled out: employment policy, income policy, 

policy of cooperation between employers and trade unions, policy of social security and social pro-

tection, policy of improving the quality of employees, working life, etc. The interdependence be-

tween the social policy of the state and the social policy of the enterprise was established, its con-

nection with the socio-economic indicators of business development was demonstrated, and it was 

proved that it is the basis for an active policy of developing the intellectual potential of the enter-

prise. The analysis of financial income under schemes of social protection of the population in 

Ukraine for the period 2018–2022 was carried out, as well as a detailed analysis of the types of in-

come that form the basis for ensuring social protection of the population in 2022. 

Novelty. The author’s definition of the concept of «enterprise social policy» is provided, 

namely: it is presented as management of the process of providing social services and creating ap-

propriate conditions for employees of enterprises and their families, motivating and increasing the 

effectiveness of their innovative and creative abilities, with the aim of forming adaptive and pro-

gressive development business entities and the state. A model of social policy formation as a basis 

for the development of intellectual potential at the enterprise is proposed. 

Practical value. Based on the data of the analysis, it was determined that the social policy of 

the domestic enterprise is part of the social policy of the state, and therefore is in close interdepend-

ence with the directions of its implementation at the national level of the functioning of the econo-

my. That is why the attention of the management of enterprises to the activities of the state in the 

social sphere, which is discussed in this article, can contribute to the formation of more real social 

orientations of business. 

Keywords: enterprises, development trends, social policy, the state, uncertainty, development 

of intellectual potential of the enterprise. 

 
Надійшла до редакції 01.06.24 р. 

 

ECONOMICS OF ENTERPRISE ______________________________________________________________________________________

ISSN 2709-6459, Economics Bulletin of Dnipro University of Technology, 2024, №2168______________________________________________________________________________________________________________________________


